

钟声

留下玫瑰，授人荆棘

看清美国某些政客「合则用、不合则弃」的真面目

“我们寻求基于公平的关系，这就是互惠和尊重主权。”美国副总统彭斯这番话说得倒是好听，但美方现实中却是追求自己受惠别人吃亏，信奉赢者通吃。试问，如果华盛顿真的追求互惠互利，美国一些政客为什么动辄挥舞关税大棒，毫不掩饰地吹嘘加征的关税能给美国带来数百亿美元收入，而贸易伙伴将蒙受巨大损失？

“有一套全球适用的游戏规则对所有人都有利，但这些规则的内容特别有利于美国。”美国《外交政策》杂志最近的一篇文章道出了实情。美国作为多边贸易体制的主要创建者和长期主导者，一直在贸易自由化、投资便利化方面占得先机。凭借技术、资金、规则等方面的优势，美国建立起以跨国公司为主导的全球价值链，在全球市场特别是中国市场获得了巨大利益。比如，美国通用汽车公司在华产量就占到其全球产量的40%；美国高通公司在华芯片销售和专利许可收入占其总营收的57%，英特尔公司在中国（包括香港地区）营收占其总营收的23.6%；2017财年，苹果公司大中华地区营收占其总营收的19.5%。据美国官方统计，仅从2009年到2016年，美国跨国公司就实现在华投资存量增长111.4%、销售增长140.3%、净收入增长151.3%。可以说，美国不仅没有在全球价值链上“吃亏”，反而获利巨大。

美方见不得别人也好。为了保持世界领先地位、保证一家独大，甚至不惜动用国家行政力量，以各种“莫须有”的罪名，打压别国科技企业，为美国企业在全球抢夺高科技领域市场、维持在国际产业分工中的垄断地位赢得空间和时间。看到中国华为公司在5G电信设备等技术领域领先，他们就将其及附属公司列入出口管制“实体名单”，美国国务卿蓬佩奥还以“危害国家安全”为由四处游说，威逼利诱各国政府拒绝同华为公司合作；看到海康威视在全球安防行业属于龙头，美国众议院便通过增补提案，以国家安全为由禁止美国联邦政府采购某些中国制造商供应的视频监控设备；看到中国无人机行业发展势头强劲，美国国土安全部就无端公开指责，“中国产无人机在窃取数据”。人为干预市场的正常交易，滥用“国家安全标准”，把有关问题政治化，无非是想在市场上分到更大的“蛋糕”，无非是想赢取更多的利润。如此蛮横无理，谈何“互惠互利”？

不仅是中国企业，在美国那些政客眼中，所有美国企业的竞争对手，恐怕都是“眼中钉”。“美国希望控制整个世界的贸易”“它重新定位了自己的情报机构，侧重于收集经济情报和秘密监视竞争对手，就像斯诺登所揭发的那样”“《反海外腐败法》得以应用，美国司法部主要针对欧洲公司展开行动。迄今为止，已根据此法缴纳罚款超过1亿美元的29家企业中，15家是欧洲企业，而美国企业只有6家”……前法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐在《美国陷阱》一书中，用其亲身经历讲述了美国如何将国内法当成经济战武器，以种种非常手段削弱打压竞争对手。

美国一些政客至今还渴望着永远保持一种“美式坐享其成”，即发展中国家向美国出口低附加值的资源、货物和服务，而美国则向世界各国出口美元、金融产品和无关美国核心竞争力的低端技术。对处于上升期、可能成为美国竞争对手的国家，华盛顿的政客们会毫不犹豫地予以打压。我们不妨听听白宫首席战略顾问班农是如何叫嚣的——“贸易战的最终结果将重新洗牌全球的创新链、生产链、供应链，使全球重新围绕在以美国为中心的热衷自由的国家周围”。说到底，在美国一些政客的头脑中，互惠互利不过是假借的旗号，贪婪自私才是其价值的内核。

当今时代，各国同处于地球村，相互依存是客观现实，相互合作是共同需要，携手发展是大势所趋。“留下玫瑰，授人荆棘”的行为是地球村的公害，注定要遭到更多的抵制和唾弃，注定必将失败。

外交部发言人——

美方关于中方白皮书的声明完全是颠倒黑白、强词夺理

本报北京6月4日电（记者韩晓明）针对美方声明称对中方发表《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书感到“失望”，外交部发言人耿爽4日说，美方的声明完全是颠倒黑白、强词夺理。建议美方认真阅读中方发布的白皮书，不要再自以为是、自说自话。

“美方的声明完全是颠倒黑白、强词夺理。”耿爽说，中方2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，完整、准

商务部新闻发言人——

应询就美方关于中方白皮书的声明发表谈话

本报北京6月4日电（记者王珂）记者4日从商务部获悉：商务部新闻发言人当日应询就美方对《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书发布的声明发表谈话。

中国政府2日发布了《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，美国贸易代表办公室和美国财政部3日就白皮书发表声明。

商务部新闻发言人表示，美方不顾多边贸易规则，以贸易逆差为由频繁采取单边主义和保护主义措施，挑起中美经贸摩擦，同时在中美经贸磋商中企图将自身利益诉求强加于中国，是典型的贸易霸凌主

义行为。美方做法给中美两国和世界造成损害，责任完全在美方。中方认为，美对华贸易逆差受到多种客观因素影响，是市场作用的结果。美方从中美贸易中获益巨大，“吃亏”论完全站不住脚。

发言人说，本届美国政府自上任以来，罔顾全球利益，坚持“美国优先”，藐视国际责任和义务，肆意动用政府力量打压他国企业，扰乱全球产业链、供应链。谁不尊重国际规则，谁采取“不公平”做法，不自省自明。

发言人表示，中方始终抱着最大的耐心和诚意，推进中美经贸磋商，《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书对此

真相面前，美方推卸不掉责任

语岸

国际论坛

中国日前发表《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，以权威而翔实的数据与事实，完整准确还原了中美经贸磋商的过程。国际社会由此进一步认清美国出尔反尔、违背共识、不讲诚信的真相，但美方对此坐不住了。6月3日，美国贸易代表办公室和财政部就中方立场白皮书发表声明，污称中国“玩推卸责任的游戏”“歪曲两国贸易谈判的性质和历史”。声明的字里行间，又进一步暴露了美方一贯歪曲事实、倒打一耙的真实面目。

美方一再渲染与中国“持久、不可持续的”贸易逆差，不过是说明其顽固的认知赤字。美方坚持认为多从中国买东西就意味着“吃亏”，如同说买到手里的东西价值立即归零，简直是赔笑大方。仅以美国从中国进口的原材料和中间品而论，这些进口商品被加工后就为美国制造商赚取了巨大利益，但这本账美方似乎从来不想计算。美方坚持认为加征关税就能让美国大把赚钱，更是荒谬至极，好像美国民众叫苦不迭的声音早已被美国一些政客完整屏蔽掉了。

应当看到，美国对华贸易逆差受到多种客观因素影响，是市场作用的结果。中美两国发挥各自比较优势，在双边贸易中互补互惠。大量数据显示，中美贸易丰富了美国消费者的选择，降低了生活成本，提高了美国民众特别是中低收入群体实际购买力，中国物美价廉的消费品是美国通胀率长期保持低位的重要因素之一。如果把中美双方在货物贸易、服务贸易和双向投资等方面情况加以综合考虑，就很容易看出双方是有买有卖、各取所需、惠泽彼此。至于美方所谓强制技术转移、未能保护美国知识产权等指责，也是拿不出真凭实据的臆想。很多美国经济专家都对美方不实指责中方的做法提出批评，呼吁美方不要把中国当作“替罪羊”，指出美国一些政客对中方的指责“是不客观、不诚实的”。

美方指责中方在磋商中“开倒车”，完全是无稽之谈。在磋商过程中，就文本内容及相关表述提出修改建议、做出调整，这是贸易谈判的通常做法，美国政府在过去十余轮谈判中就曾不断调整相关诉求。难道中方就不能提出修改意见吗？天底下当然没有这个道理。磋商取得进展离不开建设性，但建设性的前提是平等，绝不是慑于美方要威风、舞大棒而作出妥协才叫建设性。国际社会都能明鉴中方实实在在的诚意，这不是喊出来的，而是用行动来证明的。

中国捍卫国家尊严和人民利益的决心坚定不移，无论美方做什么，中方都不会偏离公道正义的轨道。中方一再强调，中美双方在经贸领域的分歧和摩擦，最终需要通过对话和磋商来解决。但磋商是有原则的，需要建立在相互尊重、平等互利的基础上。如果一方不尊重另一方的主权和核心利益，想通过施压迫使另一方做出让步，以取得只对自己有利的结果，这种谈判注定不会成功。

毫无疑问，只要美方选择升级经贸摩擦，中方就会以有力的反制行动予以回击。说到底，还是白皮书上那句话：“对于贸易战，中国不愿打，不怕打，必要时不得不打，这个态度一直没变。”希望美方放弃错误做法，同中方相向而行，本着相互尊重、平等互利的精神，管控分歧，加强合作，共同维护中美经贸关系健康稳定发展。

产权、技术转让等方面对中方的不实指责一一进行了权威回应和批驳。美方最新声明提及的观点不过是老调重弹。

“我建议美方认真阅读一下中方发布的白皮书，不要再自以为是、自说自话。”他说。

耿爽表示，通过对话协商解决贸易摩擦才是正道。在相互尊重、平等相待、诚信守诺的基础上，达成一个互利双赢的协议，不仅符合中美两国的利益，也是国际社会的普遍期待。

“加征关税不但不会使美国‘再次伟大’，反而只会使美国受到伤害。”耿爽说，中方有决心、有能力维护自身的合法正当权益。希望美方早日认清形势，回归正轨，同中方相向而行。

已进行了详细阐述。美方指责中方在磋商中“开倒车”，完全是无稽之谈。在磋商过程中，就文本内容及相关表述提出修改建议、做出调整，这是贸易谈判的通常做法。美国政府在过去十余轮谈判中曾不断调整相关诉求，但却随意指责中方“开倒车”，无非是要泼脏水，这是中方不能接受的。

发言人说，中方始终认为，双方在经贸领域的分歧和摩擦，最终需要通过对话和磋商来解决。但磋商是有原则的，需要建立在相互尊重、平等互利的基础上。如果一方不尊重另一方的主权和核心利益，想通过施压迫使另一方做出让步，以取得只对自己有利的结果，这种谈判是不会成功的。希望美方放弃错误做法，同中方相向而行，本着相互尊重、平等互利的精神，管控分歧，加强合作，共同维护中美经贸关系健康稳定发展。

互联互通快速推进 交流活动有声有色

中俄地方合作驶入“快车道”

本报驻俄罗斯记者 殷新宇 张晓东 屈佩

建桥、通路、修索道，基础设施互联互通明显提速；开论坛、办展会、签合同，从官方到民间，经贸、人文各项活动有声有色。“中俄地方合作交流年”进入收官期，两国地方合作呈现蓬勃发展的态势，为两国全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，增添新内涵。

实现领域地域全覆盖

“俄罗斯巴什科尔托斯坦共和国水泥厂联合建设项目和马里埃尔共和国工具钢生产厂项目已经开始实施；楚瓦什共和国、奔萨州的农业园区项目以及彼尔姆边疆区木材加工厂项目正在落实当中；彼尔姆边疆区到江西省的铁路直达运输业务在组织协调之中；下诺夫哥罗德州就生产专用汽车与安徽省开展合作……”

5月23日，在伏尔加河沿岸联邦区和俄罗斯中上游地区地方合作理事会会议上，俄罗斯总统驻伏尔加河沿岸联邦区全权代表卡罗夫一口气列出了俄中地方合作多个大项目。此外，卡罗夫还表示，伏尔加河沿岸联邦区与中方伙伴还正在一起制定另外57个投资项目。

如今，中俄建立了长江中上游地区和伏尔加河沿岸联邦区地方合作理事会、东北地区和远东及贝加尔地区政府间合作委员会两大区域性合作机制，以及中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会，缔结了140对友好省州和城市关系，中俄地方合作实现了领域和地域的全覆盖。

日趋完善的地方合作机制为中俄经贸活动的活跃提供了有力支撑，中俄地方合作驶入“快车道”。长江—伏尔加河地区合作规模和质量同步提升，去年长江中上游6个省市对俄贸易达到近50亿美元，增幅达30%，部分省份对俄贸易增速甚至超过80%。

伏尔加河畔的萨拉州代州长库德里亚绍夫对俄中地方合作非常有信心。他对本报记者表示：“已有30多家中国企业入驻萨拉州投资，双方的务实合作不断走向深入。”

东北与远东地区的合作早已成为中俄地方合作的一张名片。中国已连续多年保持俄远东地区第一大贸易伙伴地位，已有数十家中资企业入驻远东跨越式发展区和符拉迪沃斯托克自由港。中国在俄远东地区投资项目涵盖了农业、林业、建材、商贸等诸多领域。

“俄罗斯高度重视远东地区发展，为推动远东跨越式发

展区和符拉迪沃斯托克自由港建设，批准了30多项法案和100多条法规。俄远东地区对华经贸、教育、人文等领域合作发展势头良好，远东地区的中国投资者数量占外国投资者总数的70%以上。”俄联邦远东和北极发展部第一副部长特采夫表示，2018年，两国批准通过《俄中在俄罗斯远东地区合作发展规划（2018—2024年）》和《俄罗斯远东及贝加尔地区和中国东北地区农业发展规划》，为俄罗斯在远东地区深化对华合作提供了新的机遇。

提供经贸合作新动能

“我们这里的鱼就要出口到中国去了。”去年冬天，奥莉加在她位于俄罗斯伊尔库茨克州的水产加工厂里，高兴地告诉记者这个消息。当时，她所在的工厂刚和内蒙古贝尔湖渔业公司签订了供货合同。

地方合作是中俄双边关系的重要组成部分，也是中俄推动务实合作的重要增长点。2019年中俄双边合作取得良好开局，据中方统计，今年前4个月，双边贸易额达到331.7亿美元，同比增长5.8%。随着双边贸易的快速增长，地方合作全面推进，投资合作愈发紧密。借助中俄博览会、中俄地方合作论坛、以及两国举行的其他论坛、博览会等平台，两国企业逐步实现深度对接。

俄中友好协会雅库特分会主席、俄罗斯东北联邦大学东方研究所所长马克西莫夫告诉本报记者，俄中地方合作的快速发展可以从他工作的学校中找到根据：“东北联邦大学10年前没有一个中国留学生，现在已经有100多名了，今年秋天还有100名中国留学生要来我们学校学习。”不仅如此，他们与中国伙伴在科研方面也有着紧密的合作，今年夏天来自中国黑龙江省的同事们将与他们一起赴雅库特的北极港口开展联合考察。

雅库特与中国的合作意愿远不止于教育领域。马克西莫夫告诉记者，雅库特旅游资源丰富，有广阔的苔原和冻土带，有人类最寒冷居住地之一——奥伊米亚康。“我们非常希望吸引中国游客前来这里探寻未知的奥秘。”

“中俄地方合作蕴藏着巨大潜力。”中国驻俄罗斯大使李辉表示，中俄双方将充分利用两国政府间和地方间合作机制，加强政策、法规等方面的沟通与协调，营造良好的营商环境。

（本报莫斯科6月4日电）

为世界带来更多精彩中国故事

——中俄合拍大型系列纪录片《这里是中国》第二季开播

本报记者 暨佩娟 屈佩

6月3日傍晚，中俄合拍大型系列纪录片《这里是中国》第二季开播仪式在俄罗斯首都莫斯科举行，中俄各界代表约150人出席。开播仪式现场反复播放着纪录片里中国高铁的画面，嘉宾们纷纷驻足观看，点头称赞。

中宣部常务副部长王晓晖在致辞中表示，进入新时代，在两国元首的亲自引领下，中俄关系大步向前迈进，政治互信、经贸合作、人文交流齐头并进。中俄联袂打造的大型系列纪录片《这里是中国》是双方媒体积极响应两国元首号召、深化交流合作的实际行动。该片第一季于2017年在两国播出后产生强烈反响，成为“中俄媒体交流年”的标志性成果。《这里是中国》第二季开播仪式的举行对进一步增进两国人民相互了解和友谊、推动中俄媒体和人文领域交流合作具有重要意义。

俄罗斯总统办公厅第一副主任格罗莫夫致辞说，今年是俄中关系中的重要一年。中俄双方已就举办媒体论坛达成共识，双方在媒体合作方面取得的成绩有目共睹。纪录片《这里是中国》就是一个很好的证明。

纪录片《这里是中国》是中共中央宣传部、国务院新闻办公室“纪录中国”传播工程重点项目，由北京中视雅韵文化传播中心和“今日俄罗斯”电视台联合制作而成。2017年该纪录片第一季播出后，引起巨大反响，该片已成为“中俄媒体交

流年”的标志性成果。据介绍，第二季计划推出12集，每集时长约26分钟，将通过镜头向俄罗斯民众多角度地展示中国传统文化和自然风貌，聚焦中国经济社会发展成就。纪录片将于近期在中国国际电视台、“今日俄罗斯”电视台等中俄主流媒体播出。

摄制组历时60多天，连续走访了北京、天津、重庆、湖北十堰、江苏常州等11个城市。“没有中国伙伴的专业协助，我们不可能顺利完成拍摄。共同拍摄纪录片，是两国媒体合作的一种自然方式。”俄罗斯“今日俄罗斯”电视台执行总编辑阿列克谢·尼科洛夫对本报记者强调，“以一个外国人的视角来拍摄中国，给观众提供更多客观信息，让观众从不认识它，到逐渐适应它，喜欢它。这样逐步走近的过程十分美妙，可以带给观众不同于游客的深度观察体验”。

开播仪式上，中俄双方还交换了该片第三季合作协议文本。“媒体合作能让民众更了解对方国家接地气、生活化的一面。”俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·马洛佐夫对本报记者说，“《劳动报》与中国多家媒体保持合作，我们的相互合作正在不断加深。”与会嘉宾表示，愿进一步推进两国媒体合作，共同为世界带来更多精彩中国故事。

（本报莫斯科6月4日电）

对于重大原则问题，中国决不退让

——访中国国际经济交流中心首席研究员张燕生

本报记者 齐志明

6月2日，国务院新闻办公室发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，阐明了中国政府关于中美经贸磋商的原则立场。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为，白皮书从中美经贸摩擦的影响、美方在磋商过程中的出尔反尔、中方对待磋商的原则立场等角度，阐述了中美经贸磋商的未来走向，有助于国际社会全面客观了解真相。

白皮书说，磋商中，一国的主权和尊严必须得到尊重，双方达成的协议应是平等互利的。对于重大原则问题，中国决不退让。对此，张燕生认为，美国出尔反尔、不讲诚信的举动，世界人民都看在眼里，中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府。“美国贸易霸凌主义不得人心，中国有能力应对挑战。”

张燕生认为，美国贸易霸凌主义集中表现在3个方面：在关税问题上，美国不顾中国坚决反对，在加征关税上层层加码；在采购方面，美方不顾去年底中美两国元首达成的共识，“狮子大开口”漫天要价；在文本平衡方面，美方对关涉中国主权事项指手画脚，缺少国际交往中起码的尊重。

“美国这些举动与中美元首通过磋商化解摩擦的共识相悖，与两国和世界各国人民的期待相悖，给双边经贸磋商和世界经济前景蒙上阴影。为捍卫自身利益，中国不得不采取反制措施。”张燕生说。

“一直以来，中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场，清晰地表达了合作共赢的意愿。”张燕生说，中美经贸磋商严重受挫，说到底还是美国没有达成共识与协议的意愿，只顾己方利益，不顾国与国之间的相互尊重，没有基本的信用可言，在国际道义上也是失分的。

白皮书说，希望美国同中国相向而行，本着相互尊重、平等互利的精神，管控经贸分歧，加强经贸合作，共同推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系，增进两国和世界人民福祉。对此，张燕生表示，相互尊重就是要尊重各自的主权和核心利益；相向而行就是双方都要体现互谅互让的精神；平等互利就是双方谈判的地位是平等的，谈判的结果应该是对双方都有好处的。如果一方不尊重另一方的主权和核心利益，想通过施压迫使对方作出让步，以取得只对一方有利的结果，这种谈判是不可能成功的。

白皮书说，无论形势如何发展变化，中国都坚持做好自己的事情。通过改革开放发展壮大自己，是应对经贸摩擦的根本之道。中国将继续深化改革开放，中国的大门不会关上，只会越开越大。张燕生认为，我国抗压能力强，有信心、有能力、有底气应对一切挑战。

——中国经济潜力足，经过40年改革开放，全国各地发展动能充分释放，我国还有全世界数量最多的中等收入群体，我国经济依然前景广阔，潜力无限。

——中国经济韧性强，回旋余地大，我国是世界第二大经济体，拥有全世界最完备的工业体系，地大物博，有充分的回旋空间。

“未来关键依然是做好自己的事。”张燕生说，这要求我们进一步提高全面深化改革，大力提高新一轮高水平对外开放水平，提高国际竞争力，坚定不移走高质量发展之路；努力补短板、强弱项、解决发展瓶颈，尽快实现科技、金融、能源、农业的现代化，迈向全球供应链、价值链、产业链分工的高端位置。